&= Der Alte Markt und seine Umgebung sind
die Orte in Posen, die einen Besuch besonders
wert sind.

Das schone Renaissance-Rathaus, die historischen Hauser, die reizenden Gassen,
die zahlreichen Museen, Kneipen, Kaffeehduser und die flanierenden Menschen
machen das einmalige Flair dieses Ortes aus. Der Alte Markt ist das Herz von
Posen. Vom Friihling bis Herbst von Gartencafés umsaumt, ist der Markt bis in
die spaten Nachtstunden voller Leben. AuBerdem finden dort viele verschiedene
Veranstaltungen, Auffiihrungen und Konzerte statt.

Zum Alten Markt sollte man die Wielka StraBe nehmen - hier befand sich
einst das Haupttor, durch welches im Mittelalter die wichtigsten Gdste nach
Posen kamen. Auf halben Weg zum Markt findet man auf der StraBe mit rotem
Kopfsteinpflaster gekennzeichnete Stellen, diese markieren die Lage der
einstigen stadtischen Wehrmauern. Der Alte Markt wurde 1253 angelegt, als
die Stadt auf der Basis des deutschen Stadterechts gegriindet wurde. Das Recht
enthielt die Normen fiir den Aufbau einer idealen, mittelalterlichen Stadt. Der
zentrale Platz in der Stadt hatte einen quadratischen Grundriss von 141 x 141m.
Von jeder Seite gingen drei Stralen ab, an jeder Marktseite wurden 8 Grundstiicke
gleicher GréBe angelegt. Die ehemalige Anlage ist tibrigens gréBtenteils an allen
vier Seiten des Marktes erhalten, an jeder stehen bis heute je 8 Hauser.

Vor uns erhebt sich das schonste Renaissance-Rathaus () nérdlich der
Alpen, das Werk von Giovanni Battista Quadro aus Lugano, aus der Mitte des
16. Jahrhunderts. Die monumentale Vorderfassade mit der dreigeschossigen
Arkadenloggia schmiickt eine hohe Attika mit drei Tirmen. Friiher haben
in diesem Gebdude die Stadtvéter residiert. Am reprdsentativsten ist der
Renaissance-Saal (die sog. GroBe Diele) mit dem berihmten Gewdlbe
von 1555. Heute beherbergt das Rathaus das Museum fiir Geschichte der Stadt
Poznan. 1551 wurde am Rathausturm die Uhr mit den Bécken angebracht.
lhr Autor ist Bartholomdus Wolf aus Guben. Taglich um 12.00 Uhr mittags
erscheinen an der Turmuhr zwei blecherne Bocke, die sich 12 Mal mit den
Hornern stofen. Mit den Bocken ist eine alte Volkssage verbunden. Nachdem
Bartholoméus Wolf die Uhr fertiggestellt hatte, wollte er sie den Ratsherren
und dem Posener Woiwoden zeigen. Es sollte ein groBes Festmahl stattfinden,
aber der unachtsame Kuichengehilfe hat den Rehriicken anbrennen lassen. Um
sich aus der Patsche zu helfen, stahl er zwei Bocke und beschloss, sie auf dem
Rost zu braten. Die sind jedoch vor Schreck auf den Rathausturm gefliichtet. Die
Gaste, die zum Festmahl kamen, sahen, wie sich die Bocke auf dem Gesims des
Rathausturms mit den Hornern stieBen. Der Woiwode ordnete daraufhin an, dass
die Uhr noch zusatzlich mit einem Mechanismus versehen wird, der die Bockchen
in Bewegung setzt.

Vor dem Rathaus steht der Pranger 9 mit der Skulptur eines Henkers mit
einem Schwert in der Hand, hier wurden einst die verhdngten Strafen vollzogen.
Neben dem Rathaus stehen bunte Hauser 9 mit einem charakteristischen
Saulengdngen, wo einst Fische, Wachskerzen und Salz verkauft wurden.

Vom Rathaus orientieren wir uns nach links und laufen entlang der 6stlichen
Héuserwand des Marktes. Wir gehen am Museum fir Musikinstrumente
e vorbei, eines der wenigen in Europa, und kommen zum sog. ,,Haus unterm
Dach™ Nr. 50 9 Mit diesem Haus ist eine Erzéhlung vom Aufenthalt vom
August dem Starken in Posen verkniipft. Bei einem Gelage soll der Monarch
aus dem Fenster auf dieses charakteristisches Dach gefallen sein, das ihm das
Leben rettete. Die Tafel links am Eingang erinnert an den Wasserpegel bei der
Hochwasserkatastrophe von 1736.

Auf dem Grundstiick an der stidéstlichen Ecke des Marktes steht das Gorka-
Palais e aus der Mitte des 16. Jahrhunderts. Es war eines der schonsten
Stadtpalais der Renaissance in der damaligen Republik Polen. Das luxuritse
Gebéude hatte u.a. einen Fischteich und einen Springbrunnen auf dem Dach.
Wahrend des Zweiten Weltkrieges ist das Palais vollig abgebrannt. Nach der
durchgefiihrten Rekonstruktion bekam das Bauwerk die Form wieder, die es
nach dem Umbau im 18. Jahrhundert hatte. Von der ehemaligen Ausstattung
der Residenz ist das authentische, reich verzierte Renaissance-Portal in der
Klasztorna StraBBe erhalten, mit dem eingravierten Entstehungsdatum des Palais.
Gegenwartig befindet sich im Palais das Archaologische Museum, wo neben
Exponaten zur Geschichte GroBpolens reiche Kunstsammlungen dgyptischer
und nubischer Werke untergebracht sind. An der Westwand des Museums
befindet sich ein Stich nach Braun und Hogenberg aus dem 17. Jahrhundert mit
der Darstellung Posens im Mittelalter. Es ist die dlteste bekannte Darstellung der
Stadt. Man sieht darauf deutlich die Dominsel, den Dom, die Stadtmauer mit den
Toren und die heute nicht mehr existierende Stiftskirche St. Maria Magdalena mit
dem 90 m hohen Kirchturm.

Wir gehen weiter auf die Swietostawska StraBe und kommen zu einer der
imposantesten barocken Kirchen in Polen - es ist die Pfarrkirche St.
Stanislaus @. Das beeindruckende Innere ist im Stil des romischen Barock
gehalten. Der Bau der Pfarrkirche der Jesuiten dauerte 50 Jahre. Das Innere der
Kirche besticht mit seiner Gro3e und seinem Reichtum. Autor des Portals im
mittleren Teil der Fassade und des Hauptaltars war Pompeo Ferrari. In der Mitte
des Gewdlbes — an der Kreuzung des Langhauses und des Querschiffs — befindet
sich eine Pseudokuppel mit dem illusionistischen Deckengemalde von Stanistaw

Wréblewski. Das Gewdlbe sieht dank der angewandten Malertechnik wie eine
halbkugelige Schale aus. Die fast unversehrte Orgel ist das Werk von Friedrich
Ladegast und stammt aus dem 19. Jahrhundert.

Wir gehen zuriick zum Markt und laufen zu seiner westlichen Hauserwand.
Unterwegs passieren wir das Denkmal von Johann Nepomuk @, der die
Stadt vor Hochwasser schiitzt. Am Auslauf der Franciszkanska Stra3e steht das
spéatbarocke, 1773-1787 errichtete Dziatynski-Palais 9 Ins Innere fiihren
zwei Tore, die einst von den Pferdekutschen passiert wurden. Die klassizistische
Fassade ist reich mit Steindekorationen verziert. Auf der Attika befinden sich
Flachreliefs mit Darstellungen des Triumph- und des Opferzuges, in der Mitte
steht ein Pelikan mit entfachten Fligeln - das Wahrzeichen der Opferbereitschaft.
Der schonste Raum im gesamten Palais ist der Rote Saal, wo viele wichtige
Treffen abgehalten werden. Er hat einen Uber die ganze Fassade verlaufenden
Balkon mit einer barocken Balustrade. Die Bezeichnung des Saales stammt von
der roten Wandfarbe, die mit dem Wei8 der Stuckdecke kontrastiert. Im 19.
Jahrhundert war das Dziatyniski-Palais Zentrum des polnischen Kulturlebens. Im
Palais fanden Konzerte, Vorlesungen in polnischer Sprache und Ausstellungen
statt. Gegenuiber dem Dziatynski-Palais steht die Stadtwache @, die im 18.
Jahrhundert gebaut wurde. Initiator und Stifter des Bauwerkes war Kazimierz
Raczynski, der damalige Generalstarost von Grof3polen. Gegenwaértig beherbergt
die Stadtwache das Museum des GrofBpolnischen Aufstands 1918-1919.
Neben der Stadtwache ist das Gebdude der ehemaligen Stadtwaage m, die
nach dem Krieg nach der urspriinglichen Vorlage von Giovanni Battista Quadro
rekonstruiert wurde.

Von der Stadtwache gehen wir die Franciszkanska StraBe hinauf auf die
kleine Anhohe, den sog. Przemyst-Berg, wo sich die Reste des K&niglichen
Schlosses @ befinden. Es entstand zur gleichen Zeit als Poznan gegriindet
wurde und war Sitz des Kénigs von Polen, Przemyst II., der 1296 von den
Brandenburgern ermordet wurde. Zur Regierungszeit von Kazimierz Ill. Wielki
war es das groBte weltliche Bauwerk im ganzen Land. Wahrend des 1959-1964
durchgefiihrten Umbaus wurde lediglich das ehemalige, von K. Raczynski
erbaute Archivgebdude wiederaufgebaut. Gegenwartig befindet sich hier das
Museum fur Angewandte IKunst (wegen der Bauarbeiten am Konigsschloss,
ist das Museum bis auf Wiederruf geschlossen). Gegentiber dem Schloss erhebt
sich die spétbarocke Franziskanerkirche {B). Seit Gber 300 Jahren befindet
sich dort das Gemalde der Wunder vollbringenden Gottesmutter, der Herrin von
Posen. Wenn man die Ulica Ludgardy nach unten geht, sieht man die Reste der
ehemaligen stadtischen Wehrmauer. Auf der linken Seite, in den unterirdischen
Gewolben der Kirche befinden sich zwei Stadtmodelle des ehemaligen Posen,
aus der Dynastie der Piasten (um 1000) und aus der Renaissance (ca. 16. Jh.).

Zum Markt zuriick wahlen wir die nach links abgehende Paderewskiego Stral3e.

Muzeum Historii Miasta Poznania / Poznan Historical Museum /
Museum fir die Geschichte der Stadt Posen @

Stary Rynek 1 (Ratusz), tel. (+48) 61 856 81 93

www.mnp.art.pl

Godziny otwarcia:

16 czerwca - 15 wrzesnia:
wt. - czw. 11-17, pt. 12-21, sob.- niedz. 11-18

16 wrzesnia - 15 czerwca:
wt.- czw. 9-15, pt. 12-21, sob.- niedz. 11-18

Opening hours:
June 16" - September 15™:
Tue -Thu 11am - 5pm, Fri 12 am-9pm, Sat - Sun 11am - 6pm,

September 16" - June 15*:
Tue - Thu 9am - 3pm, Fri 12 am- 9pm, Sat - Sun 11am - 6pm,

Offnungszeiten:

16 Juni - 15 September:
Di - Do 11-17 Uhr, Fr 12-21 Uhr, Sa - So 11-18 Uhr

16 September - 15 Juni:
Di- Do 9-15 Uhr, Fr 12-21 Uhr, Sa - So 11-18 Uhr

Muzeum Instrumentéw Muzycznych / Museum of Musical
Instruments / Museum fir Musikinstrumente @

Stary Rynek 45, tel. (+48) 61 856 81 78

www.mnp.art.pl

Godziny otwarcia:

16 czerwca - 15 wrzesnia:
wt. - czw. 11-17, pt. 12-21, sob. - niedz. 11-18

16 wrzesnia - 15 czerwca:
wt. - czw. 9-15, pt. 12-21, sob. - niedz. 11-18

Opening hours:
June 16" - September 15*:
Tue -Thu 11am - 5pm, Fri 12am - 9pm, Sat - Sun 11am - 6pm

September 16" - June 15*:
Tue - Thu 9am - 3pm, Fri 12am - 9pm, Sat - Sun 11am - 6pm

Offnungszeiten:

16 Juni - 15 September:
Di-Do 11-17 Uhr, Fr 12-21 Uhr, Sa- So 11-18 Uhr

16 September - 15 Juni:
Di- Do 9-15 Uhr, Fr 12-21 Uhr, Sa - So 11-18 Uhr

Muzeum Archeologiczne / Archaeological Museum /
Archaologisches Museum @

ul. Wodna 27, tel. (+48) 61 852 82 51

www.muzarp.poznan.pl

Godziny otwarcia:

1 wrzesnia - 30 czerwca:

wt. - czw. 9-15, pt. - sob. 10-18, niedz. 12-17

1 lipca - 31 sierpnia:

wt. - czw. 10-16, pt. 12-19, sob. 11-19, niedz. 12-17

Opening hours:

September 1% - June 30t

Tue - Thu 9am - 3pm, Fri - Sat 10am - 6pm, Sun 12am - 5pm

July 1%t - August 31

Tue - Thu 10am - 4pm, Fri 12am - 7pm, Sat 11am - 7pm, Sun 12am - 5pm

Offnungszeiten:
1 September - 30 Juni:
Di- Do 9-15 Uhr, Fr- Sa 10-18 Uhr, So 12-17 Uhr

1 Juli - 31 August:
Di - Do 10-16 Uhr, Fr 12-19 Uhr, Sa 11-19 Uhr, So 12-17 Uhr
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Muzeum Sztuk Uzytkowych/Applied Arts Museum/
Museum fiir Angewandte Kunst @&

Gora Przemysta 1, tel. (+48) 61 856 81 83
www.mnp.art.pl

Z powodu prac przy budowie Zamku Przemysta, muzeum jest nieczynne do

odwotania.

Due to building of the Royal Castle, the museum is closed until recall.

Wegen der Bauarbeiten am Konigsschloss, ist das Museum bis auf Wiederruf

geschlossen.

Poznariska Lokalna Organizacja Turystyczna /
Poznan Tourist Organisation / Poznan Tourismusorganisation
Pl. Kolegiacki 17, 61-841 Poznan
www.poznan.travel

F www.facebook.com/Poznan
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== Stary Rynek ijego okolice to jedno z najcie-
kkawszych miejsc do odwiedzania w Poznaniu.

Piekny renesansowy ratusz, zabytkowe kamieniczki, urokliwe uliczki, wiele
muzedw, knajpki, kawiarenki i spacerujacy ludzie tworza niepowtarzalny klimat
tego miejsca. Stary Rynek to serce Poznania. Od wiosny do jesieni, otoczony
kawiarnianymi ogroédkami, tetni zyciem do péznych godzin wieczornych.
Tu takze odbywa sie wiele imprez, spektakli i koncertow.

Na Stary Rynelk proponujemy wejs¢ od ulicy Wielkiej, bo wiasnie tutaj
znajdowata sie gtéwna brama, ktéra do sredniowiecznego Poznania wjezdzali
najwazniejsi goscie. Warto zwrdéci¢ uwage na czerwong kostke brukowa mniej
wiecej w potowie drogi do Starego Rynku, ktéra w Poznaniu oznacza sie¢ dawng
linie muréw miejskich. Dochodzimy do ptyty Starego Rynku. Zostata ona
wytyczona w 1253 r,, kiedy lokowano Poznar na prawie niemieckim. Zgodnie
znim miato spetniac¢ zatozenia $redniowiecznego miasta idealnego. Centralny
plac miasta zostat wytyczony na planie kwadratu oboku 141m. Z kazdego
zbokéw wychodzity 3 ulice, zas nakazdej pierzei przyrynkowej wytyczono
pierwotnie 8 réwnych dziatek. Uktad ten zreszta zachowat sie w znakomitej
wiekszosci pierzei, ktére zabudowane s3 8 kamienicami.

Przed nami wznosi sie najpiekniejsza najpiekniejszy na potnoc od Alp
renesansowy ratusz o To dzieto Jana Baptysty Quadro z Lugano z potowy
XVl w. Monumentalna fasada frontowa ztrzykondygnacyjna arkadowa
loggia jest zwieniczona wysoka $ciang attyki z trzema wiezami. Budynek byt
dawna siedzibg wiadz miasta. Najbardziej reprezentacyjng sala ratusza jest
Sala Renesansowa (tzw. Wielka Sief) nakryta stynnym sklepieniem
z 1555 r. Obecnie w ratuszu miesci sie Muzeum Historii Miasta Poznania.
W 1551 r. naratuszu zostat zainstalowany zegar z koziotkami. Jego twoércg

byt Barttomiej Wolf z Gubina. Codziennie, gdy zegar ratuszowy wybija godzine
dwunastg w potudnie, w wiezyczce nad zegarem umieszczonym we frontowej
elewacji otwieraja sie drzwiczki i ukazujg sie dwa blaszane koziotki. Poruszane
mechanizmem zegarowym trykaja sie rogami 12 razy. Z zatozeniem koziotkdéw
wiaze sie legenda. Po wykonaniu zegara Barttomiej Wolf postanowit pokazac¢
go rajcom iwojewodzie poznarskiemu. Przygotowano uczte, lecz z powodu
nieuwagi kuchcika przygotowywany udziec sarni sptonat. Kuchcik ukradt
woéwczas dwa kozioftki, by upiec je na roznie, ale te uciekty na ratuszowa wieze.
Przybyli goscie zobaczyli je trykajace sie na gzymsie. Wowczas wojewoda polecit
dotaczy¢ do zegara jeszcze odpowiedni mechanizm z koziotkami.

Przed ratuszem stoi pregierz 9 - stup zwienczony rzezbg kata z mieczem
w reku, bedacy miejscem wymierzania kar. Obok ratusza wznosza sie kolorowe
domki budnicze 9 z charakterystycznymi podcieniami, w ktérych niegdys
handlowano rybami, Swiecami i sola.

Spod ratusza kierujemy sie w lewo, wzdtuz wschodniej pierzei rynku. Mijamy
Muzeum Instrumentéw Muzycznych 0 jedno zniewielu w Europie,
by dotrze¢ do tzw. kamienicy ,Pod daszkiem” 9 Z kamienica zwigzana
jest legenda o pobycie krola Augusta Il Mocnego. Bawiacy sie znakomicie
w Poznaniu monarcha miat wypas¢ z okna podczas jednej z uczt i spas¢ prosto
na charakterystyczny daszek, dzieki czemu ocalit zycie. Umieszczona po lewej
stronie wejscia kamienna tablica upamietnia poziom wody podczas wielkiej
powodziz1736r.

Przylegajacy do potudniowo-wschodniego naroznika rynku kwartat zajmuje
patac Goérkéw @, wybudowany w potowie XVI w. Byt jednym z najtadniejszych
renesansowych patacow miejskich w Rzeczpospolitej. Luksusowy budynek
ozdobiono m.in. ogrodem z sadzawkga petna ryb i fontanna na dachu. W wyniku
zniszczer wojennych budynek doszczetnie sptonat. Rekonstrukcja przywrécita
mu forme, jaka miat po przebudowie w XVIII w. Pozostatoscia wystroju dawnej
rezydencji jest oryginalny, bogato dekorowany renesansowy portal od strony
ulicy Klasztornej, na ktérym odnajdziemy date wybudowania patacu. Wewnatrz
miesci sie obecnie Muzeum Archeologiczne, posiadajace obok eksponatéw
ilustrujacych dzieje Wielkopolski bogatg kolekcje zabytkdéw sztuki egipskiej
i nubijskiej. Na zachodniej $cianie muzeum wyglad $redniowiecznego miasta
ukazuje nam rycina wg widoku Brauna iHogenberga z XVIl w. To najstarszy
znany wizerunek miasta. Wida¢ na niej wyraznie wyspe Ostrow Tumski z katedra,
mury miejskie z bramami czy nieistniejaca juz dzi$ kolegiata $w. Marii Magdaleny
z wiezg mierzaca 90 m.

Podazajac ulica Swigtostawska docieramy do jednej z najokazalszych $wiatyn
barokowych w Polsce - koSciota farnego 0 pw. $w. Stanistawa. Imponujacych
rozmiaréw wnetrze utrzymane jest w formach rzymskiego baroku. Budowa fary
zajeta jezuitom 50 lat. Wnetrze kosciota zachwyca wielkoscia i bogactwem.Twérca
portalu w srodowej czesci fasady oraz oftarza gtéwnego byt Pompeo Ferrari.
W centralnym punkcie sklepienia - na skrzyzowaniu nawy gtéwnej i transeptu —
znajduje sie pseudokoputa wypetniona malowidtem iluzjonistycznym Stanistawa

Wrdblewskiego. Jej wnetrze uzyskane jest $rodkami malarskimi dajacymi
ztudzenie potkolistej czaszy. Dzietem znanego XIX-wiecznego artysty Fryderyka
Ladegasta sg organy zachowane w prawie nienaruszonym stanie.

Wracamy do rynku i przechodzimy do jego zachodniej pierzei mijajac po drodze
pomnik Jana Nepomucena @, majacego strzec przed powodzig. U wylotu
ulica Franciszkanskiej znajduje sie péznobarokowy patac Dziatynskich 9
. Zostat on zbudowany w latach 1773-87. Do wnetrza budowli prowadza dwie
bramy, przez ktére dawniej wjezdzaty powozy konne. Klasycystyczng fasade
wienczy bogata dekoracja rzezbiarska. Na attyce umieszczone sg ptaskorzezby
przedstawiajace pochdd triumfalny iofiarny. Posrodku zwraca uwage rzezba
pelikana zrozpostartymi skrzydtami, symbolu ofiarnosci. Najpiekniejszym
pomieszczeniem patacu jest posiadajaca wspaniaty wystrdj Sala Czerwona,
bedaca miejscem wielu prestizowych spotkan. Mozna z niej wyjs¢ na ozdobiony
barokowa balustradg balkon, zajmujacy caty szeroko$¢ fasady. Nazwa sali
pochodzi od koloru scian, kontrastujgcego z bielg ozdobionego sztukateriami
sufitu. W XIX w. patac Dziatynskich byt centrum polskiego zycia kulturalnego.
Odbywaty sie tu koncerty, wyktady po polsku, wystawy. Naprzeciwko Patacu
Dziatyniskich stoi Odwach @ - wzniesiony w XVIIl w. budynek dawnej strazy
miejskiej. Inicjatorem ifundatorem przedsiewziecia byt Kazimierz Raczynski,
dwcezesny starosta generalny Wielkopolski. Obecnie Odwach jest siedzibg
Muzeum Powstania Wielkopolskiego 1918-1919. Obok Odwachu znajduje
sie budynek dawnej Wagi Miejskiej m, zrekonstruowany po wojnie wg
pierwotnego projektu Quadro.

Spod odwachu ulica Franciszkariska idziemy wgére, na niewielkie
wzniesienie, nazwane gorg Przemysta, naktérym znajduje sie pozostatos¢
zamku krélewskiego @ Poczatki zamku siegaja czaséw lokacji Poznania.
Rezydowat tukrél Polski Przemyst I, zanim zostat zamordowany w 1296r.
przez Brandenburczykéw. W czasach Kazimierza Ill Wielkiego byt najwiekszym
Swieckim obiektem w kraju. W czasie odbudowy przeprowadzonej w latach
1959-64 podniesiono z ruin tylko gmach dawnego archiwum wzniesiony przez
K. Raczynskiego. Obecnie miesci sie wnim Muzeum Sztuk Uzytkowych
(zpowodu prac przy budowie Zamku Przemysta nieczynne do odwotania).
Naprzeciw zamku wznosi sie péznobarokowy kosciét Franciszkanéw
@. Od ponad 300 lat w kosciele znajduje sie obraz Matki Boskiej w Cudy
Wielmoznej, zwanej Panig Poznania. Idac w dét ulica Ludgardy mijamy po prawej
stronie pozostatosci dawnych muréw miejskich. Po lewej stronie w podziemiach
kosciota mieszczg sie Makiety Dawnego Poznania. Mozemy tam obejrze¢ makiete
Poznania zczaséw piastowskich (ok.1000r.) oraz zczaséw renesansowych
(ok. XVIw.).

Na rynek wracamy kierujac sie w lewo ulica Paderewskiego.

The OIld Market Square and its surroundings
are among the most interesting places to see in
Poznan.

The beautiful Renaissance town hall, old houses, charming side streets, numerous
museums, pubs, cafes and people walking the streets - all of them create the
unique atmosphere of the place. The Old Market Square is the heart of Poznan.
From spring to autumn, surrounded by pavement cafes, the Square is bustling
late into the night. It also hosts numerous events, performances and concerts.

Itis best to enter the Old Market Square via Wielka Street, once the location of
the main town gate, welcoming the greatest guests entering medieval Poznan.
Pay attention to the red cobblestones roughly halfway up to the Old Market
Square, they mark the line of the old town walls. We're slowly approaching the
Old Market Square, laid out in 1253, when Poznan was founded in accordance
with German law. The law envisaged that the town would have to meet the
requirements of an ideal medieval city. The central town square was laid out on
a square plan with a side measuring 141 m). Each side marks a beginning of three
streets, and at each market square frontage 8 equal lots were originally marked
out. This layout has been well preserved in the vast majority of frontages, which
are built up with eight houses.

We are facing one of the most beautiful Renaissance town halls @) north of
the Alps, a masterpiece by Giovanni Battista Quadro of Lugano, which dates back
to the mid-sixteenth century. The monumental front facade with a three-storey
arcaded loggia is crowned with a high attic with three towers. The building was
the former seat of the City Authorities. The most impressive room in the town
hall is the Renaissance Hall (the so-called Grand Vestibule) covered
by the famous vault dating back to 1555. Nowadays, the Town Hall houses the
Poznan Historical Museum. Since 1551, the Town Hall has had a clock with
effigies of goats. The clock was created by Barttomiej Wolf from Gubin. Every
day, as the town-hall clock strikes twelve, the doors of the small tower on top of
the clock located on the front elevation open, revealing two metal billy goats.
The clockwork goats butt each other with horns 12 times. The legend has it
that having completed the clock, Bertel Wolf decided to show his work to city
councillors and the Poznan Voivod. While preparing an official feast, the cook
carelessly burned a piece of meat, so he decided to steal two goats in order to kill
and roast them, but these escaped to the town-hall tower. When the visitors
spotted the animals hitting each other on the cornice of the town hall, the voivod
commissioned a mechanism with goats to be added to the clock.

In front of the town hall stands a pillorye - a column topped by a sculpture of
the executioner holding a sword - this was the place where punishments were
inflicted. Near the Town Hall you can see colourful merchants’ houses 9 with

characteristic arcades, where once merchants sold fish, candles and salt.

From the Town Hall, head to the left, along the east side frontage of the market.
You will pass the Museum of Musical Instruments e, one of only a few in
Europe, to reach the so-called ‘Pod Daszkiem’ (‘Canopy’) house 6 (No. 50).
The apartment building is linked to an anecdote about a visit of King Augustus Il
the Strong. Enjoying himself during one of his feasts, the monarch reportedly fell
out of the window, falling straight onto the characteristic canopy, which saved his
life. The stone plaque placed on the left side of the entrance commemorates the
water level during the great flood of 1736.

The quarter adjacent to the southeast corner of the market is occupied by the
Palace of the Gérka Family 6 from the mid-sixteenth century. It was one
of the most beautiful Renaissance palaces in the cities of the Republic of Poland.
The luxurious house is adorned with, among other things, a garden with a pond
full of fish and a fountain on the roof. Unfortunately, during the war, the building
burnt down completely. The reconstruction has restored the form it had after it
was rebuilt in the eighteenth century. What remains of the former interior decor
is the authentic, richly decorated Renaissance portal on the side of Klasztorna
Street, with the date of construction stamped upon it. Presently, the building
houses the Archaeological Museum, holding exhibits illustrating the history
of Wielkopolska and a rich collection of Egyptian and Nubian art. The west wall of
the museum proudly presents the oldest piece illustrating mediaeval Poznan -
an engraving by Braun and Hogenberg of the seventeenth century. What we can
discern is the Cathedral Island with its cathedral, town walls with gates and the
former Collegiate Church of St. Mary Magdalene with a 90-metre tower.

Going down Swietostawska Street, you will reach one of the most magnificent
Baroque churches in Poland - the Parish Church of St. Stanislaus @.
Its vast interior is decorated with forms characteristic of Roman Baroque.
The construction of the parish church took the Jesuits 50 years. The church’s
interior impresses with its size and richness. The portal in the central section of

the facade and the main altar were created by Pompeo Ferrari. The central point
of the ceiling - at the intersection of the nave and transept - features a pseudo-
sphere filled with illusionist painting by Stanistaw Wréblewski. Its interior is
rendered by painterly means which give the illusion of a semi-round bowl. The
organ, preserved almost intact, was created by a nineteenth-century artist
Friedrich Ladegast.

Now let’s return to the market square and move to its western frontage, along the
way passing the statue of John of Nepomul @, intended to guard against
floods. At the exit from Franciszkanska Street you can see the late-Baroque
Palace of the Dziatynski Family@, built between 1773 and 1987.You can go
inside via two gates once used by horse carriages. The classical facade is crowned
by rich sculptural ornaments. The attic features reliefs illustrating triumphal and
sacrificial processions, and the middle of the sculpture impresses with a figure
of a pelican with its wings outspread — a symbol of devotion. The most beautiful
room in the palace is the beautifully decorated Red Room, a setting of many
prestigious meetings. Out of the room you can enter the balcony with a Baroque
balustrade that spans the entire width of the facade. The name of the room
was derived from the colour of its walls, contrasting with the white stucco-
decorated ceiling. In the nineteenth century the Palace of Dziatyrski Family was
a centre of Polish cultural life. The palace hosted concerts, Polish lectures and
exhibitions. Opposite the Palace of the Dziatyriski Family is the Guardhouse

- the building of the former municipal police dating back to the eighteenth
century. This project was initiated and sponsored by Kazimierz Raczyniski, the
then governor of Wielkopolska. Today the edifice houses the Museum of the
Wielkopolska Uprising 1918-1919. Near the Guard House there is situated
the building of the former Weighing House m, reconstructed after the war
according to Quadro’s original design.

From the guardhouse go up Franciszkanska Street, climbing a small hill called
Przemyst Hill to the remains of the Royal Castle @ The origins of the castle
date back to the times of Poznar's foundation. The castle had been a residence
of Polish King Przemyst Il before he was assassinated by the Brandenburgians
in 1296. In the times of Casimir Ill the Great it was the largest secular venue in
Poland. During the reconstruction carried out in the years 1959-1964, the only
part that was raised from the ruins was the building of the old archive built by K.
Raczynski. Today it houses the Museum of Applied Arts (due to building of
the Royal Castle, the museum is closed until recall). Opposite the castle stands
the late-Baroque Franciscans’ Church {E), which for more than 300 years
has displayed the painting of ‘the Mighty Mother of God, also called ‘the Lady
of Poznar. Walking down Ludgarda Street, you will pass on your right hand-side
the remains of the former city walls. On the left, the church basement houses
the Models of Historic Poznan. There we can see models of Poznan from the
time of the Piast dynasty (c. 1000) and the Renaissance (c. sixteenth century).

To return to the Old Market Square you must go left into Paderewski Street.



